
Lösungsbogen Geschichts-Rallye Bierer Berg 

Station 1: Das Bismarck-Denkmal 

1. Am 01.April 1895, dem 80.Geburtstag von Otto von Bismarcks 

2. Es macht einen Unterschied. Einmal wäre er der größte Deutsche und bei anderer 

Schreibweise mit Komma wäre er „nur“ der größte deutsche Fürst. 

3. Antwort b) Eine Friedenstaube zierte zeitweilig das Denkmal 

4. Antwort c) Ein halbrunder Springbrunnen mit dreistrahliger Fontaine 

 

Station 2: Der Bismarckturm 

1. 14 Meter ist der Turm heute und erhöht wurde er weil die angepflanzten Bäume                    

mittlerweile zu hoch geworden sind und die Aussicht beeinträchtigten 

2. Der Bismarckturm hat keine Feuerschale auf dem Turmkopf. Sinn der Bismarcktürme sollte es 

sein, Deutschland an Bismarcks Geburtstag zu verbinden, zu einen wenn nachts alle Feuer auf 

den Türmen brennen und man sie von Feuer zu Feuer sehen kann. Deshalb ist der Turm auf dem 

Bierer Berg ein Aussichtsturm zu Bismarcks Ehren und kein „Bismarckturm“. 

Station 3: Das Birkentor 

1. Oben im Schlussstein sieht man eine Stelle an der sichtlich etwas fehlt. Die Stelle ist umrahmt mit 

Eichenlaub aus bearbeiteten Sandstein. 

2. Antwort a) Reichspräsident der Weimarer Republik (Deutschland) 

Station 4: Ausgang Kastanienweg  

Antwort a) „Paulchen“ war ein Minibus mit Personenanhänger. Grundlage war hier der in 

der DDR produzierte Kleinbus vom Typ „BARKAS“ der mit einen 3 Zylinder / Zweitakt-

Wartburgmotor betrieben wurde. Der Motor war allerding für Last und Steigung nicht 

genügend tauglich, so dass diese Fahrten bald eingestellt wurden.  

 

Station 5: Freilichtbühne 

Antwort b) Ein Spielplatz mit typischen DDR Spielgeraten aus Metall. Turm, Laufrolle 

Klimmleiter. Anfang der 90ger wurden diese Geräte umgesetzt auf den Standort 

des heutigen Spielplatzes 

Zusatzfragen:  

1. Antwort a) 1973 gilt als das Jahr der Eröffnung. Es 

war gleichzeitig das Stadtjubiläum der Stadt 

Schönebeck. In diesem Jahr wurden Wege auf dem 

Bierer Berg wieder instandgesetzt und einige Gehege 

erstellt. Die ersten Tiere zogen in die 3 Volieren und in die 

zwei Anlagen für Ziegen, Schafe und Esel.  

2. Antwort c) Kleinsäuger sind Spezialisierung dieses kleinen 

Tierparks. Von hier aus gingen einige wenig bekannte, seltene Arten nach ganz Europa.  


